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10.

TEST

(1 pkt) Potrzeby spoteczne:
a) sgwrodzone,
b) ksztattujg sie wraz z uptywem czasu,
c) wyznaczajg miejsce cztowieka w spoteczenstwie,
d) saeliminowane wraz z wiekiem.

(1 pkt) Socjalizacja to:
a) proces uczenia sie zycia w spoteczenstwie,
b) proces zaspokajania uswiadomionych potrzeb,
c) proces wykrycia nieuswiadomionych potrzeb,
d) proces samoswiadomego ksztattowania sie spoteczenstwa.

(1 pkt) Spoteczeristwem nazywamy:
a) zbiorowos¢ ludzka zyjgca na danym obszarze, powigzang réznymi relacjami i dysponujgca stuzgcymi jej instytucjami,
b) zbiorowos¢ ludzka homogeniczng etnicznie, powigzang réznymi relacjami i dysponujaca stuzgcymi jej instytucjami,
c) zbiorowosc ludzka jednolitg religijnie, powigzang réoznymi relacjami i dysponujgca stuzgcymi jej instytucjami,
d) zbiorowos¢ ludzkg homogeniczng etnicznie i religijnie.

(1 pkt) W spoteczenstwie obywatelskim:
a) obywatele sami organizujg siebie i swoje dziatania spoteczne,
b) obywatele organizowani sg wyfacznie przez wtadze,
c) panstwo nie interesuje sie tym, co robig obywatele,
d) panstwo jest przeciwnikiem spoteczenstwa.

(1 pkt) Aby spoteczenristwo obywatelskie mogto funkcjonowadé, kluczowe jest stworzenie:
a) spoteczeristwa demokratycznego,
b) spoteczenstwa autorytarnego,
c) spoteczenstwa totalitarnego,
d) spoteczenstwa egalitarnego.

(1 pkt) Wniosek o przeprowadzenie referendum gminnego jest zgtaszany przez:
a) mieszkancow,
b) wojewode,
c) wojta,
d) staroste.

(1 pkt) Panstwo tworza:
a) terytorium, ludzie, suwerenna wtadza,
b) terytorium, prawo, granice,
c) ludzie, religia, wtadza,
d) terytorium, nardd, prawo.

(1 pkt) W panstwie demokratycznym zrédto wtadzy to:
a) obywatele,
b) konstytucja,
c) prawo,
d) wybory.

(1 pkt) Aby spotecznos¢ zostata uznana za nardd, musi posiadaé:
a)  historie, kulture, jezyk, poczucie tozsamosci narodowej,
b) terytorium, kulture, panstwo, prawo,
c) terytorium, historie, prawo, jezyk,
d) panstwo, poczcie tozsamosci narodowej, jezyk, prawo.

(1 pkt) Wrogos¢ do wszystkiego, co obce, niezwigzane z wtasnym narodem i ojczyzng, to:
a) patriotyzm,
b) szowinizm,
€) nacjonalizm,
d) rasizm.



11. (1 pkt) Masowa, planowg zagtade Zydéw w czasie Il wojny $wiatowej nazywamy:
a) Holocaustem,
b) nazizmem,
C) szowinizmem,
d) rasizmem.

12. (1 pkt) Przesladowanie lub zte traktowanie osoby lub grupy oséb ze wzgledu na jej narodowosc¢, rase, religie, ptec¢ lub
orientacje seksualng jest okreslane mianem:
a) dyskryminacji,
b) dyskredytacji,
c) dysasocjacji,
d) dystrofii.

13. (1 pkt) Zasada gwarantujgca swobode gtoszenia poglgddéw i zrzeszania sie to:
a) pluralizm,
b) pleonazm,
c) populizm,
d) praworzadnosc.

14. (1 pkt) Polska nie jest panstwem cztonkowskim:
a) Europejskiego Stowarzyszenia Wolnego Handlu,
b) Organizacji Narodéw Zjednoczonych,
c) Organizacji Wspotpracy Gospodarczej i Rozwoju,
d) Unii Europejskiej.

15. (1 pkt) Czynnikiem produkcji nie jest:
a) maszyna do montazu samochoddw osobowych,
b) ptaca aptekarza,
c) ropa naftowa,
d) ziemia uprawiana przez rolnika.

16. (1 pkt) Za naruszenie Konstytucji lub ustawy Zgromadzenie Narodowe moze postawi¢ prezydenta przed: a) Sadem
Najwyzszym,
b) Trybunatem Konstytucyjnym,
c) Trybunatem Stanu,
d) Najwyzszym Sadem Administracyjnym.

17. (1 pkt) Typowy przyktad systemu prezydenckiego to system polityczny:
a) Republiki Federalnej Niemiec,
b) Rzeczypospolitej Polskiej,
c) Chinskiej Republiki Ludowej,
d) Standéw Zjednoczonych Ameryki.

18. (1 pkt) W razie $mierci Prezydenta RP zastepuje go:
a) Prezes Rady Ministréw,
b) Marszatek Senatu,
c) Marszatek Senior,
d) Marszatek Sejmu.

19. (1 pkt) Administracyjny podziat terytorium Polski obejmuje:
a) dwa stopnie (gminy i wojewddztwa),
b) trzy stopnie (gminy, powiaty, wojewddztwa),
c) cztery stopnie (miasta i wsie, gminy, powiaty, wojewddztwa),
d) piec stopni (miasta i wsie, gminy, powiaty, wojewddztwa, kraj).

Zapoznaj sie z rysunkiem 1 — mapg, na ktérej przedstawiono liczbe studentéw w szkotach wyiszych w Polsce. Wykorzystaj mape,
aby odpowiedzie¢ na pytanie nr 20.

20. (1 pkt) W 2014 roku najmniej os6b studiowato na uczelniach w wojewddztwie:
a) opolskim,
b) warmirisko-mazurskim,
c) S$wietokrzyskim,



d) lubuskim.

Rysunek 1

STUDENCI W SZKOLACH WYZSZYCH
Stan na 30 X1 2014 r

ﬁy

865

0 =
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Zrédto: GUS, http.//stat.gov.pl/infografiki-widzety/infografiki/infografika-z-okazji-miedzynarodowego-dnia-studenta-17-listopada,19,1.htm!

21. (2 pkt) Referendum gminne jest wazne, jesli weZzmie w nim udziat:
a) 10% wszystkich uprawnionych,
b) 30% wszystkich uprawnionych,
c) 50% wszystkich uprawnionych,
d) 70% wszystkich uprawnionych.

22. (2 pkt) Niezaleznos$¢ i samodzielne sprawowanie wiadzy przez panstwo nad danym terytorium to:
a) suwerennos¢,
b) samorzadnosé,
C) niepodlegtosé,
d) niezawistosé.

23. (2 pkt) Twércami koncepcji umowy spotecznej byli:
a) J.Locke, J.J. Rousseau, T. Hobbes,
b) N. Machiavelli, J. Locke, T. Hobbes,
c) $w. Tomasz, N. Machiavelli, J. Locke,
d) s$w. Augustyn, sw. Tomasz, N. Machiavelli.

24. (2 pkt) Wiez obywatelska ma charakter:
a) emocjonalny,

b) prawny,
c) religijny,
d) etniczny.

25. (2 pkt) Wybory do Senatu RP okresSlane sg przez nastepujgce tzw. przymiotniki wyborcze:
a) powszechne, bezposrednie, tajne,
b) rdéwne, proporcjonalne, tajne,
c) tajne, powszechne, rowne,
d) bezposrednie, powszechne, proporcjonalne.

26. (2 pkt) Strefa euro liczy obecnie:
a) 18 panstw cztonkowskich UE,



b) 19 panstw cztonkowskich UE,
c) 20 panstw cztonkowskich UE,
d) 21 panstw cztonkowskich UE.

Zapoznaj sie z tabelg 1. Wykorzystaj ja, aby odpowiedzie¢ Tabela 1. Wyniki wyboréw parlamentarnych w 2015 r.
na pytania nr 27 28.
Lp. Nazwa komitetu Zdobyte  Procent
gtosy
27. (2 pkt) W wyniku wybordw parlamentarnych w 2015 r. 1 Komitet Wyborczy Prawo i Sprawiedliwos¢ 5711687 37.58%
w Sejmie bIEZQCEJ kadenql znalezli slg prZEdStaWI(:'e'F": 2 Komitet Wyborczy Platforma Obywatelska RP 3661474 24.09%
a) 7 komitetéw wyborczych, ) . .
. ] 3 Komitet Wyborczy Wyborcéw , Kukiz’15” 1339094 8.81%
b) 6 komitetéow wyborczych,
4 Komitet Wyborczy Nowoczesna Ryszarda Petru 1155370 7.60%

c) 5 komitetéw wyborczych,

d) 4 komitetédw wyborczych. 5 Koalicyjny Komitet Wyborczy Zjednoczona Lewica 1147102 7.55%
SLD+TR+PPS+UP+Zieloni

28. (2 pkt) \Y; wyniku wyboréw parlamentarnych w 2015 r. 6 Komitet Wyborczy Polskie Stronnictwo Ludowe 779875 5.13%
w Sejmie biezacej kadencji znalezli sie przedstawiciele: 7 Komitet Wyborczy KORWIN 722999 4.76%
a) 3 partii o korzeniach socjaldemokratycznych, 8 Komitet Wyborczy Partia Razem 550349 3.62%
b) 2 partii o korzeniach soqaldemokratycznych, 9 Komitet Wyborczy Wyborcéw Zbigniewa Stonogi 42731  0.28%
c) 1 partii o korzeniach socjaldemokratycznych,

. L. L. i . .. 10 Komitet Wyborczy Wyborcéw Mniejszos¢ Niemiecka 27530 0.18%

d) nie znalezli sie przedstawiciele zadnej partii o korze-
niach socjaldemokratycznych. A RmBRIWHPOI D Wybors s dirdnpczent 18 kR vy nid 8658, 0-12%
12 Komitet Wyborczy Wyborcéw JOW Bezpartyjni 15656  0.10%

Zapoznaj sie z rysunkiem 2. Wykorzystaj go do odpowiedzi na pytania 29 i 30.

Rysunek 2. Stopa bezrobocia w Polsce — poréwnanie danych Eurostatu i GUS-u

Ponizszy wykres przedstawia dane nt. bezrobocia w Polsce. Dane u géry pochodzg z wydawnictwa Gtéwnego Urzedu Statystycznego pt.
,Polska 1989-2014”, a dane u dotu ze strony Ministerstwa Pracy i Polityki Spotecznej, ktdre zaczerpneto informacje od Eurostatu
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Zrédto: GUS -, Polska 1989-2014", http.//stat.gov.pl/obszary-tematyczne/inne-opracowania/inne-opracowania-zbiorcze/polska-19892014.13.1.html|
http.//www.mpips.gov.pl/aktualnosci-wszystkie/zatrudnienie-i-przeciwdzialanie-bezrobociu/art,6865,polska-wsrod-liderow-spadku-bezrobocia-w-unii-europejskiej. html
Wykres: polskawliczbach.wordpress.com

29. (2 pkt) Wedtug danych Eurostatu wartos¢ stopy bezrobocia w Polsce po 2008 r. wykazuje trend:
a) rosnacy,
b) malejacy,
c) wazglednie stabilny,
d) trudno powiedziec.

30. (2 pkt) W 2012 r. wartosc stopy bezrobocia w Polsce zakomunikowana przez GUS byta:
a) wyzsza o 3,3 punktu procentowego od wartosci podanej przez MPiPS,
b) wyzsza o 3,3 procent od wartosci podanej przez MPiPS,
c) nizsza o 3,3 punktu procentowego od wartosci podanej przez MPiPS,
d) nizsza o 3,3 procent od wartosci podanej przez MPiPS.









